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           Donnerstag, den 25.06.2020       Nr. 26 

Amtliche Bekanntmachungen 

 
 
Einladung zur Gemeinderatssitzung  
 
Am Montag, den 29.06.2020, findet um 19.30 Uhr eine öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates im 
Rathaus Moosburg, Sitzungssaal statt. Zu dieser Gemeinderatssitzung sind alle Bürgerinnen und Bürger recht herzlich 
eingeladen. Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen: 
 
 
Öffentlich 
 

1. Bürgeranhörung 
2. Festlegung der Fassadenfarbe und der Farbe vom Eingangsbereich (Haustüre) 
3. Festlegung der Türen- und Simsenfarbe für den Innenbereich vom Rathaus 
4. Festlegung der Farbe vom Linoleumboden im Gemeindesaal 
5. Fliesenverlegung im OG: Gang und Jugendraum 
6. Angebot Stahlbau vom Rathausumbau (Treppengeländer / Kellerabdeckung / Eingangsbereich Stützen) 
7. Barrierefreie Dorfplatzgestaltung: bewilligte Ausgleichstockmittel 

7.1 Vorgehensweise: Ausschreibung der barrierefreien Dorfplatzgestaltung 
8. Beschluss der Abwassereinleitung vom Einfamilienhaus mit Doppelgarage Bad Buchauer Straße 33 
9. Besprechung der Vorgehensweise und Vorbereitung vom Besuch von H. Landrat Dr. Heiko Schmid am 

28.07.2020 in Moosburg 
10. Bekanntgaben und Verschiedenes 

 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 
 
 
 
 
Bewilligte Fördermittel aus dem Ausgleichstock für die Neugestaltung vom Dorfplatz 
 
Das Land unterstützt seine Kommunen auch in diesem Jahr wieder bei zentralen Vorhaben mit Fördermitteln aus dem 
Ausgleichstock. Die Gemeinde Moosburg erhält dabei für die Neugestaltung der Außenanlagen vor dem Bürgersaal 40.000 
Euro, wie CDU-Landtagsabgeordneter Thomas Dörflinger mitteilt. „Es ist eine gute Sache für die Gemeinde Moosburg, dass 
dieses Projekt nun angepackt werden kann. Das stärkt Ihre Kommune und unsere Region insgesamt“, so Dörflinger. Ziel 
des Ausgleichsstock sei es, dass auch bei überschaubaren Finanzmitteln kommunale Einrichtungen - wie beispielsweise 
Schulen, Kindergärten oder Mehrzweckhallen - saniert, umgebaut oder neu errichtet werden können. Auch bei besonderen 
Belastungen, wie der Anschaffung von Feuerwehrfahrzeugen, könne über den Ausgleichstock geholfen werden.  
 
Herzlichen Dank von der Gemeinde Moosburg, an das Regierungspräsidium Tübingen, dass die Gemeinde  Moosburg 
40.000 € vom Ausgleichstock als Zuwendung für die barrierefreie Dorfplatzgestaltung vor dem Bürgersaal erhalten hat. 
Dies freut uns sehr und hilft uns weiter, dieses Projekt zu verwirklichen. 
 
Klaus Gaiser 
Bürgermeister 
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Vollsperrung der Landstraße (L 270) von Moosburg nach Bad Buchau 
Umleitung wegen dem Neubau der Brücke und der Belagsarbeiten L 270 zwischen Moosburg und Bad 
Buchau 
Die L 270 zwischen Moosburg und Bad Buchau wird in der Zeit vom 29.06.2020 bis 07.05.2021 wegen Neubau der Brücke 
und Fräs- und Belagsarbeiten voll gesperrt. 
Die Umleitung in beiden Fahrtrichtungen erfolgt von der L 270 Bad Buchau über die L 275 nach Kanzach und Dürmentingen 
und weiter über die K 7537/K7536 nach Betzenweiler und die L 270 nach Moosburg. 
 
 
Bushaltestelle Kloker bleibt während der Vollsperrung der Landstraße (L 270) von Moosburg nach Bad 
Buchau ab 29.06.2020 bis 07.05.2021 in Betrieb  
Siehe Erläuterung im Mitteilungsblatt Nr. 25 vom 18.06.2020. 
 
Aktualisierter Busfahrplan der Fa. Diesch siehe Einlegeblatt. 
 
 
Neufassung Corona-Verordnung 
Die Landesregierung hat am 23.06.2020 eine Neufassung der Corona-Verordnung beschlossen und bekannt gegeben.  
Die Regelungen treten ab dem 01.07.2020 in Kraft. Wie bereits gewohnt informieren wir Sie nachfolgend über die 
wichtigsten Änderungen:  

• Ab dem 1. Juli dürfen sich im öffentlichen Raum nun genau wie im privaten Raum 20 Personen treffen. Die neue 
Verordnung unterscheidet dann nicht mehr zwischen privaten und öffentlichen Räumen. Die Regelungen dazu 
finden Sie jetzt in Paragraf 9. 

• Ab dem 1. Juli ist bei privaten Veranstaltungen mit nicht mehr als 100 Teilnehmenden kein Hygienekonzept wie 
in Paragraf 5 gefordert mehr nötig. Dies gilt etwa für Hochzeitsfeiern, Taufen und Familienfeiern. 

• Ab dem 1. Juli sind Veranstaltungen mit bis zu 250 Personen möglich, wenn den Teilnehmenden für die gesamte 
Dauer der Veranstaltung feste Sitzplätze zugewiesen werden und die Veranstaltung einem im Vorhinein 
festgelegten Programm folgt. 

• Ab dem 1. August sind Veranstaltungen mit weniger als 500 Personen wieder erlaubt. 
• Untersagt sind weiterhin Tanzveranstaltungen mit Ausnahme von Tanzaufführungen sowie Tanzunterricht und -

proben. 
• Bis zum 31. Oktober sind Veranstaltungen mit über 500 Teilnehmenden weiter untersagt. 
• Clubs und Diskotheken dürfen weiterhin nicht öffnen. Prostitutionsstätten, Bordelle und ähnliche Einrichtungen 

sowie jede sonstige Ausübung des Prostitutionsgewerbes im Sinne von § 2 Absatz 3 des Prostituiertenschutz-
gesetzes bleiben ebenfalls untersagt. 

• Abstandsregelungen und Maskenpflicht bleiben bestehen. 
• Folgende Verordnungen sollen ab dem 1. Juli entfallen. Hier gelten dann die in der neuen Corona-Verordnung 

festgelegten Regelungen.  
o Vergnügungsstätten 
o Kosmetik und medizinische Fußpflege 
o Beherbergungsbetriebe 
o Freizeitparks 
o Gaststätten 
o Bordgastronomie 
o Veranstaltungen 
o Private Veranstaltungen 
o Indoor-Freizeitaktivitäten 
o Maskenpflicht in Praxen 

 
Die gesamte Verordnung sowie die jeweils zugehörigen Ausführungsverordnungen und Hygienevorschriften finden Sie im 
Internet auf den Seiten des Landes Baden-Württemberg. 
 
 
 
 
 
Nächste Abfuhrtermine: 
Papierabfuhr:        Montag,  06.07.2020 
Gelber Sack:        Dienstag, 07.07.2020 
Restmüll:        Mittwoch, 08.07.2020 
Öffnungszeit Grüngutplatz Betzenweiler:  Mittwoch von 16.00 – 18.00 Uhr, Samstag von 10.00 bis 17.00 Uhr 
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Mitteilungen 

 
Nordic Walking 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger der Gemeinde Moosburg, Neuhaus und Brackenhofen,  
aufgrund der Lockerungen bezüglich der Coronapandemie darf wieder Sport im Freien gemacht werden. Deshalb beginnen 
wir ab dem 30.06.2020 um 19.00 Uhr mit dem Nordic Walking unter Einhaltung der Vorschriften. Treffpunkt ist am Rathaus. 
Wir freuen uns auf Euch! 
Das Organisationteam: Barbara Otto, Gudrun Sauter, Teresa Ott, Silvia Marquardt 
 
 

Impressum:  
Herausgeber: Gemeinde Moosburg, Bad Buchauer Straße 56, 88422 Moosburg ℡ 07582/2329, �: 07582/934604 

email: gemeinde@moosburg-am-federsee.de , Internet: www.moosburg-am-federsee.de  
Verantwortlich für den amtlichen Teil: Bürgermeister Klaus Gaiser 

Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden Organisationen,  
Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten 

Redaktion: Gemeindeverwaltung Moosburg, erscheint wöchentlich donnerstags. Redaktionsschluss: Dienstag 16:00 Uhr. 
Sprechzeiten Gemeindeverwaltung: 

Bürgerbüro/Sekretariat: Mo. 08.00 - 11.00 Uhr und Mi. 16.00 - 18.00 Uhr (keine Bürgermeister-Sprechstunde) 
Bürgermeister-Sprechstunde: Fr. 19:00 - 20:30 und Sa. 10:00 - 12:00 Uhr 

 

In dringenden Fällen ist das Bürgerbüro/Sekretariat sowie der Bürgermeister auch außerhalb der Öffnungszeiten zu 
erreichen. Terminvereinbarungen sind jederzeit nach Rücksprache mit dem Bürgermeister unter der Telefon-Nr. 07582 
2128 oder Handy-Nr. 0172 9542482 möglich. Gerne kann eine Nachricht hinterlassen werden, es wird baldmöglichst 
zurückgerufen. 
 
 

Kirchliche Nachrichten 

 

 

 
    Katholische Kirchengemeinde St. Clemens Betzenweiler  
mit den Filialgemeinden Bischmannshausen und Moosburg 

 
Gottesdienste:  
Sonntag, den 28. Juni, ist um 9.00 Uhr Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung. 
Da in der Kirche Betzenweiler nur max. 32 Gottesdienstbesucher Platz haben, bitten wir vorher um tel. 
Anmeldung freitags von 13.00 Uhr – 18.00 Uhr bei Fam. Eisele unter Tel. 07374/1593. 
 
Trauerkreis in Bad Buchau findet wieder statt 
Der Trauerkreis der katholischen Seelsorgeeinheit Federsee öffnet nach längerer Zeit wieder seine Türen und lädt am 
Freitag, 26. Juni 2020, von 15.00 bis 17.00 Uhr ins Bischof-Sproll-Haus Bad Buchau (Weiherstraße 43) ein. 
Der Kreis möchte Menschen einladen, ihren Weg der Trauer nicht alleine zu gehen. Er eröffnet die Möglichkeit, Verständnis 
und Unterstützung in geschütztem Rahmen mit anderen Trauernden zu erfahren. Impulse, Austausch, Kreatives... helfen 
uns dabei. 
Die Leitung hat Dekanatsreferent Björn Held. Es sind alle Menschen herzlich willkommen, unabhängig von Konfession und 
Wohnort. Das Angebot ist kostenlos. Bei Fragen kann man sich wenden an Ulrike Bledt (07582/1232), Petra Lutz 
(07582/2835) oder an das Dekanat (07351/8095400). 
 
 

 

 
Evangelische Kirchengemeinde Bad Buchau 
Evangelisches Pfarramt Bad Buchau 
Pfarrer Markus Lutz, Schulstraße 11, 88422 Bad Buchau, Tel. 07582/23 24, Fax 07582/92 62 90 
Mail: pfarramt.bad-buchau@elkw.de, Internet: www.evkirche-badbuchau.de 

 
 
Gottesdienste 
Sonn- und feiertags laden wir um 10:00 Uhr zum Gottesdienst ein, aufgrund der Corona-Krise allerdings mit 
Abstandsregeln, Maskenpflicht und einer Höchstzahl von 18 Mitfeiernden. 
Kindergottesdienst. Der Kindergottesdienst findet zurzeit nicht statt. 
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So 28.06.2020 – 3. n. Trinitatis: 10:00 Uhr Predigtgottesdienst (Pfarrer Markus Lutz) 
Wochenspruch: Der Menschensohn ist gekommen, zu suchen und selig zu machen, was verloren ist. (Lk. 19,10); 
Wochenlied: Jesus nimmt die Sünder an (EG 353); Wochenpsalm: Psalm 103/742; Predigt über Micha 7,18-20 („Wo ist 
solch ein Gott, der die Sünde vergibt!“) 
 
Veranstaltungen 
Kirche in Zeiten von Corona: Unsere Kirche bleibt zum Gebet unter der Woche geöffnet. 
Auf unserer Webseite http://www.evkirche-badbuchau.de finden Sie Hinweise zu unseren Gottesdiensten und auch auf 
Gottesdienste in Radio, TV oder Internet. Außerdem sind dort aktuelle Predigten und Andachten zu finden. Auf der Webseite 
des Evangelischen Bildungswerks Oberschwaben (https://www.ebo-rv.de) finden Sie aktuelle Themen und auch Online-
Veranstaltungen (Webinare). 
 
Konfirmandenunterricht: Der Konfirmandenunterricht findet wieder ab 24.06.2020 mittwochs um 14:00 Uhr statt, 
wöchentlich im Wechsel zwischen alter (Konfirmation Herbst 2020) und neuer Konfirmandengruppe (Konfirmation 2021). 
 
Wöchentliche Termine: Zurzeit finden aufgrund von Corona keine regelmäßigen Veranstaltungen im Gemeindehaus statt. 
 
Öffentliche Bücherei (im Evang. Gemeindehaus, Karlstraße 24): Die Bücherei hat in der Schulzeit werktags von 9:30–16:30 
Uhr geöffnet. 
 
Gemeindehaus zu vermieten. Alle Räume des evangelischen Gemeindehauses, inklusive Beamer, können für Feiern o. ä. 
gemietet werden, allerdings nicht vor dem 1. Oktober 2020. Weitere Informationen bei Daniel Zerdak, Tel. (07582) 14 29. 
 

Mitteilungen der Woche / Soziales / Veranstaltungen  

 
Federseebank unterstützt DRK-Ortsverein 
Wer anderen hilft, soll auch mal selbst Unterstützung bekommen: Die genossenschaftliche Federseebank hat 500 Euro an 
den DRK-Ortsverein Bad Buchau übergeben. Diese Spende für die ortsansässigen Helfer vom Roten Kreuz stammt aus dem 
Topf des VR-Gewinnsparens.  
Der DRK-Ortsverein ist derzeit besonders dankbar für die Unterstützung. Denn die Ehrenamtlichen haben es seit der 
Corona-Krise mit neuen Rahmenbedingungen zu tun: Es sind Aufgaben hinzugekommen, zugleich fielen und fallen aber 
auch viele gewohnte Projekte weg. Was auch finanzielle Lücken hinterlässt: „Normalerweise sind wir immer selbst aktiv, 
um Geld zu verdienen“, berichtet Mathias Winkler, Leiter der DRK-Bereitschaft Bad Buchau. „Wir übernehmen Dienste und 
Einsätze, wodurch der Ortsverein Einnahmen hat – beispielsweise Sanitätswachdienst bei Veranstaltungen, 
Breitenausbildung, Blutspende und Altkleidersammlung.“ Viele solcher Termine wurden und werden abgesagt. Weil die 
Fixkosten dennoch weiterlaufen, sind die Ehrenamtlichen beim DRK richtig froh über die Spende. „Wir sind immer da und 
immer einsatzbereit für die Menschen hier, auch während der Corona-Krise“, sagt Mathias Winkler. „Schön, dass die 
Federseebank uns dabei unterstützt! Solche Partner braucht man.“ 
Das Gewinnsparen ist ein Angebot aller VR-Banken an ihre Kunden: Wer sich für diese Form des Sparens entscheidet, kauft 
ein Dauerlos. Drei Viertel des Los-Preises gehen direkt aufs Sparkonto, ein Viertel wird zum Spieleinsatz. Jeden Monat 
nehmen die Gewinnsparer an einer Verlosung teil. Zugleich helfen sie Projekten in der Region: Die Spieleinsätze kommen 
in einen Topf, aus dem die Bank soziale und gemeinnützige Einrichtungen unterstützt – so wie jetzt den DRK-Ortsverein 
Bad Buchau. 
 
Gesprächskreis für Frauen mit und nach Krebs Laupheim  
Das Leitmotiv des Gesprächskreises für Frauen mit und nach Krebs Laupheim ist Hilfe zur Selbsthilfe. Als Ansprechpartner 
für alle Frauen, die von einer Krebserkrankung betroffen sind oder waren, informiert und begleitet die offene Gruppe den 
eigenen Weg im Umgang mit der Krankheit. Da die Gruppentreffen aufgrund der aktuellen Situation nicht stattfinden 
können, bietet Magret Schad, die Leiterin der Selbsthilfegruppe, den Frauen bei Bedarf ab sofort telefonische Unterstützung 
an. Betroffene können sich bei Fragen und Problemen unter der Nummer 07392 10665 oder per E-Mail unter margret-
schad@gmx.de unter der Angabe einer Telefonnummer melden. E-Mails können nicht beantwortet werden, Interessierte 
werden aber unter der angegebenen Nummer zurückgerufen. 
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach: Tierisches Vergnügen im Museumsdorf 
Am Sonntag, 28. Juni dreht sich im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach alles um Bauernhoftiere. Besucherinnen 
und Besucher können Vorführungen mit Tier und Mensch erleben und Esel, Schwein und Co. besuchen. 
Mähen mit Menschen- und Pferdekraft: Große und kleine Tierliebhaber erwartet am Sonntag, 28. Juni im 
Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach ein toller Tag rund um das liebe Vieh. Hans Köberle und sein Pferd zeigen 
interessierten Besucherinnen und Besuchern, wie früher gemäht wurde. Vorführungen demonstrieren anschaulich, wie viel 
mühsamer die Arbeit im Gegensatz dazu mit einer Sense ist. Die Besucherinnen und Besucher können das Pferd beim 
Rücken von Holzstämmen erleben und entdecken, wie Wolle verarbeitet, kardiert und gesponnen wird. Bei den 
Museumsbienen erfahren die Besucherinnen und Besucher von den Bezirksimkern Spannendes über das Leben und 
Arbeiten der Bienenvölker. 
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Esel, Hasen und Küken zu Besuch im Museumsdorf: Neben Pferden und Bienen können sich die Besucher auf die 
anderen tierischen Bewohner des Museumsdorfs freuen: Ziegen, Schafe, Mutterkuh und Kalb tummeln sich auf ihren 
Weiden, und das Schwäbisch-Hällische Landschwein wühlt im Matsch. Als besondere Gäste sind Esel, Ponys, Hasen und 
Vorwerk-Küken am Sonntag im Museumsdorf. Zudem können die kleinsten Besucher mit ihren Eltern Origami-Tiere falten.  
An kleinen Ständen können die Besucherinnen und Besucher Bienenerzeugnisse, und Woll- und Lederprodukte erwerben. 
Und auch für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt: Museumsbäcker Dietmar Neltner holt leckere Backwaren aus dem 
Ofen des historischen Backhäuschens, es gibt köstliche Bio-Burger, und die Kürnbacher Vesperstube ist ebenfalls geöffnet. 
 
Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg: Beratung zur Rente nur mit Termin! 
Beratungen zu Rente und Reha in den Regionalzentren und Außenstellen der Deutschen Rentenversicherung (DRV) Baden-
Württemberg sind derzeit nur nach einer vorherigen Terminvereinbarung möglich, erklärt die Rentenversicherung in Baden-
Württemberg. Der Gesundheitsschutz und die Sicherheit von Ratsuchenden und Beschäftigten haben oberste Priorität. 
Warte- und Aufenthaltszeiten vor Ort sollen so kurz wie möglich gehalten werden. Die Terminvergabe erfolgt direkt über 
die Regionalzentren und Außenstellen der DRV Baden-Württemberg. Die entsprechenden Telefonnummern findet man auf 
www.deutsche-rentenversicherung-bw.de. Dort können auch Termine für eine Videoberatung online gebucht werden, die 
eine moderne und bequeme Alternative zur Beratung vor Ort darstellt.  
Viele einfache Anliegen lassen sich ohnehin von zu Hause aus unkompliziert erledigen: Wer beispielsweise 
Antragsvordrucke oder einen Versicherungsverlauf benötigt, kann sich telefonisch melden und bekommt die gewünschten 
Formulare oder Berechnungen per Post zugesandt. Wer über Internet verfügt, kann Anträge auch per eService bei der 
DRV stellen. Oder man wendet sich an die für die Antragsaufnahme zuständigen Stellen der Bürgermeisterämter 
(Ortsbehörden). Auf der Startseite der DRV Baden-Württemberg unter www.deutsche-rentenversicherung-bw.de („Aktuelle 
Informationen aus Anlass der Corona-Pandemie“) finden Interessierte neben den Telefonnummern auch die Online-
Serviceangebote der DRV übersichtlich zusammengefasst. Außerdem werden an dieser Stelle die häufigsten Fragen zum 
Beispiel zum Kurzarbeitergeld, zur Altersteilzeit oder einer Rehabilitation in Corona-Zeiten beantwortet. 
 
Den Keller im Sommer trocknen? -Vorsicht beim Lüften  
Es klingt erst mal einleuchtend, einen feuchten Keller im Sommer durch warme Luft zu trocknen. Leider gelingt das nicht 
in jedem Fall und kann sogar zum ge-genteiligen Effekt führen.  
Warme Luft kann viel Wasserdampf aufnehmen. Gelangt die warme Außenluft in den kalten Keller, kühlt sie ab. Die relative 
Luftfeuchtigkeit erhöht sich, da kalte Luft weniger Wasserdampf aufnehmen kann. An den kalten Wänden im Keller oder 
der Souterrainwohnung kann es dann zur Bildung von Kondenswasser kom-men, wie bei einer kalten Flasche, die aus dem 
Kühlschrank genommen wird. Aber auch ohne Tropfenbildung an den Kellerwänden kann es zum Wachstum von 
Schimmelpilzen kommen, wenn die Luftfeuchte für längere Zeit bei 80 Prozent oder darüber liegt.  
Das Lüften kalter Räume sollte in der warmen Jahreszeit besser in den kühleren Abend-, Nacht- oder Morgenstunden 
erfolgen. Am besten wird das Fenster dabei komplett geöffnet. Da die Luft in der warmen Jahreszeit bereits eine hohe 
relative Luftfeuchtigkeit hat, kann sie kaum noch Feuchtigkeit aufnehmen. Der maximale Sättigungswert ist somit schnell 
erreicht. Im Winter hingegen ist die Luft draußen trockener als innen. Beim Lüften im Winter wird wärmere, feuchte Luft 
aus dem Innenraum durch kältere, trockene Außenluft ausgetauscht. Die Frischluft erwärmt sich und nimmt die 
Feuchtigkeit der Wohnung oder des Kellerraums auf, bis sie wieder ausgetauscht wird. Über einen längeren Zeitraum wird 
der Raum so tro-ckener.  
Die Energieagentur Biberach und die Energieberatung der Verbraucherzentrale Baden-Württemberg bieten eine kostenlose 
Beratung zu allen Fragen rund ums Heizen, Lüften und Energiesparen an: Kontakt und Terminvereinbarung unter 07351 - 
37 23 74. 
 
Netzwerk Demenz Biberach steht für Fragen bereit! 
Aufgrund der Infektionsschutzregelungen mussten die Kurse Demenz: „Der Biberacher Weg – Wissen für zuhause“ 
abgesagt werden. Als Ersatz für den Kurs Modul 1 bietet nun das Netzwerk Demenz Telefonberatung an mehreren Terminen 
an. Interessierte wählen einfach am genannten Termin die aufgelistete Telefonnummer und dann erhält man im Rahmen 
eines maximal halbstündigen Gesprächs Hinweise und Antworten durch die Experten zum jeweiligen Thema. Sollte die 
Leitung belegt sein, es einfach zu einem späteren Zeitpunkt nochmals versuchen.   
Im Einzelnen:  
Mittwoch, 1.7.2020, 16.00 -18.00 Uhr: „Wie kann die Verständigung mit meinem an Demenz erkrankten Angehörigen 
gelingen? Anne Magin-Kaiser, Leiterin der Kurse Demenz, Telefon: 07525/7868.  
Freitag, 3.7.2020, 16.00 - 18.00 Uhr: „Wie kann wertschätzender Umgang mit meinem an Demenz erkrankten Angehörigen 
ganz praktisch gelingen?“, Martin Kaiser, Validationstrainer, Musiktherapeut, 07525/7868.  
Mittwoch, 8.7.2020, 16.00 - 18.00 Uhr: „Kommunikation und praktische Alltagshilfen im Umgang mit an Demenz erkrankten 
Menschen“, Michael Wissussek, Fachberater Demenz/Demenzlotse, 0171 27 34 607. 
Freitag, 10.7.2020, 16.00 - 18.00 Uhr: „Wie kann wertschätzender Umgang mit meinem an Demenz erkrankten 
Angehörigen ganz praktisch gelingen?“, Martin Kaiser, 07525/7868.  
Mittwoch, 15.7.2020, 16.00 - 18.00 Uhr: „Wenn Konflikte mit dem an Demenz Erkrankten auftreten – was hilft?“, Anne 
Magin-Kaiser, 07525/7868. 
Freitag, 17.7.2020, 16.00 - 18.00 Uhr: „Notfallsituationen bei Demenz – wie kann ich vorsorgen und mich verhalten?“, 
Michael Wissussek, 0171 27 34 607. 
Mittwoch, 22.7.2020, 16.00 - 18.00 Uhr: „Was tun, wenn ich als Angehöriger und Betreuender das Gefühl habe, 
„aufgefressen“ zu werden? Wie kann ich für mich selber sorgen?“, Anne Magin-Kaiser, 07525/7868. 
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Freitag, 24.7.2020, 16.00 - 18.00 Uhr: „Beschäftigungsmöglichkeiten im Alltag mit Demenzerkrankten“, Martin Kaiser, 
07525/7868. 
Weitere Informationen vom Netzwerk Demenz findet man unter: www.netzwerk-demenz-bc.de, Kontaktstelle für das 
Netzwerk Demenz ist Thomas Münsch, Caritas Biberach-Saulgau, muensch@caritas-biberach-saulgau.de, 07351/8095-190. 
 
 

Anzeigen 

 
 

 
 

Junge Familie sucht Haus mit Garten rund um den Federsee (+5km) 
Mail: Federsee.haus@gmx.de oder Handy: 015774616985 

 

 
 
 

 
 

 

 
 
 


